



EL FUEGO DE ANOCHE

El teatro de Novedades totalmente destruido por las llamas

El siniestro adquiere caracteres de verdadera catástrofe; muchos muertos y numerosísimos heridos; las llamas envuelven las casas colindantes

Las primeras noticias

Cerca de las nueve y media de la noche comenzó a circular por Madrid la noticia de que en la calle de Toledo había estallado, pocos momentos antes, un incendio violentísimo, sin que se precisara de momento el sitio de la ocurrencia. Sin embargo, pronto se supo que el lugar del siniestro había sido el popularísimo coliseo instalado en la citada calle: el teatro de Novedades, de sabor tan clásico y antigua prosopía.

Al lugar de la ocurrencia, al que acudieron, inmediata y oportunamente avisados, todos los Parques de Bomberos disponibles de Madrid, con sus jefes a la cabeza, acudieron desde los primeros momentos fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería del cuartel de la calle de Toledo, así como fuerzas de los regimientos del Rey y de León, que acordaron el edificio y las calles inmediatas, impidiendo al público que se acercara al lugar del siniestro.

Asimismo acudieron fuerzas de Seguridad y numerosos agentes de Vigilancia, manteniendo el orden en dicho sitio.

Desde los primeros momentos se comprendió que el fuego había sido de extraordinaria importancia.

El comienzo del fuego

Por noticias que recogimos en el lugar del suceso, parece seguro que el incendio comenzó a las nueve menos cinco minutos, cuando se estaba representando "La mejor del puerto", y casi terminándose la función. Se aseguró que el fuego había comenzado en los telares.

A poco rato se había propagado a todo el escenario, y al darse cuenta el público, que ocupaba una tercera parte de la sala, trató de huir en tropel, dando lugar a la magnitud del suceso.

Las autoridades

Antes de las nueve y media, cuando se disponía a marchar a cenar, fué avisado el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, en el Ministerio de la Guerra, y desistiendo de su propósito, marchó inmediatamente al lugar del suceso, acompañado del general Losada y del doctor Quintana, en donde fué recibido y acompañado por algunas de las autoridades que ya habían acudido allí.

Entre dichas autoridades recordamos al alcalde, señor Aristizábal; teniente de alcalde, señor González Valle; gobernador civil, señor Martín Alvarez; director general de Seguridad, general Bazán; subdirector de Policía, comisario general, comisarios de los distritos de la Inclusa y de la Latina, comisario señor Maqueda, con personal a sus órdenes; comisario señor Fenol, de la brigada Social; don Ricardo Castro, de la brigada de Ferrocarriles; don Samuel Martín, de la de Servicios especiales; los jefes de circulación, señores Abarca y Bravo, y otros muchos.

El presidente del Consejo se entera del suceso

Cuando llegó al lugar del suceso el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, acompañado, como antes decimos, de los señores general Losada y doctor Quintana, fué saludado también por el jefe del Servicio de Incendios, don José Monasterio, quien comunicó al presidente sus impresiones.

Según el señor Monasterio, el teatro estaba rodeado de agua, y hacía esfuerzos inauditos por que no se propagara a las casas contiguas.

El jefe del Servicio, señor Monasterio, terminó su impresión diciendo: —Procuro, sobre todo, que no ocurra más de lo que ha ocurrido.

El general Primo de Rivera tuvo palabras de condolencia para las víctimas del suceso, por quienes se interesó vivamente, y de estímulo y elogio para todos los que trabajaban en la extinción del incendio.

Después se retiró, acompañado de los señores Losada y doctor Quintana.

El incendio

Como antes decimos, el incendio comenzó en el escenario.

El jefe de los tramoyistas vió que se prendía fuego a la decoración del último cuadro, e inmediatamente dió orden para que quitasen las ceneras; pero la orden fué inútil, porque ya había prendido el resto del decorado.

Las llamas fueron notadas por el público a poco de iniciarse el fuego y entonces fué cuando pretendió abandonar en avalancha el local.

Al ver las proporciones del fuego, uno de los empresarios, el señor Trujillo, fué a la taquilla a recoger la recaudación; el dinero que había en la taquilla ascendía en aquel momento a 3.143,45 pesetas.

El otro empresario, señor Burriel, tuvo

que ser asistido por varios amigos, que le condujeron a un bar situado en la plaza de la Cebada, cuyo dueño ha facilitado enormemente la labor de asistir a los heridos y contusos en los primeros momentos.

A la hora de iniciarse el fuego, el local del teatro había quedado completamente destruido, y el fuego se había propagado a la finca número 4 de la calle de Santa Ana y a otra casa, contigua de la calle de la Vela; de ambas ha sido desalojado todo el vecindario y los enseres de las viviendas.

Triste espectáculo

Fué un momento de enorme intensidad trágica el de la evacuación del teatro cuando se inició el fuego y se acordó el local.

El público, en esos momentos, presa de verdadera locura y sin preocuparse más que de ponerse a salvo, atropellaba a cuanto se le ponía por delante, en busca de la calle.

Se vió salir a la gente verdaderamente aterrada del espectáculo que había dentro del local.

Algunas mujeres salían con sus niños en brazos corriendo por la calle de Toledo.

Grupos numerosísimos agobiaban materialmente a la Guardia civil y a los soldados que mantenían el acordonamiento para que les dejaran acercarse al local en busca de noticias por saber que parte de su familia había ido al teatro.

Se supo que en la requisita hecha, cuando las llamas la permitieron, fué hallada una niña, de dos años acurrucada en un rincón del edificio; estaba ileso.

El jefe de guardia ordenó que fuera depositada en el Hospital de la Orden Tercera, hasta que la reclame su familia.

También se decía que había resultado muerto un hombre y una niña de ocho años; pero a esa hora nada se pudo comprobar aun.

Cómo relata el siniestro un testigo presencial

Uno de los testigos presenciales, con el que hemos podido hablar, nos ha dicho que desde la entrada general alguien notó que una bombalita del escenario estaba ardiendo, y entonces se dió la voz de alarma; pero los artistas, para evitar la confusión y los atropellos, siguieron trabajando, hasta que el incremento rapidísimo que el incendio tomó hizo que el pánico subiera de punto y surgiera la catástrofe.

Añade el citado testigo que la confusión fué espantosa; que muchas personas, poseídas de gran pánico, hombres especialmente, se descolgaban de las localidades superiores al patio de butacas por las columnas, cayendo sobre la gente y aumentando así la confusión.

Una niña perdida

Entre el barullo de los primeros instantes del fuego impresionó vivamente a cuantos lo presenciaron un hecho conmovedor. Un caballero llevaba en brazos una niña que gritaba:

—¡Mamá! ¡Mamá!

El caballero se dirigió a las autoridades, diciéndoles:

—Esta niña, que he cogido al salir del teatro, y desco llevarla a su casa.

La niña, con lágrimas en los ojos y el pavor en el semblante, contestó como se llamaba y que vivía en la calle de Requena.

El caballero, acompañado de un guardia de Seguridad, llevó a la niña a su casa.

Un niño abandonado

Hallábase constituido en la Casa de Socorro de la Latina el Juzgado de guardia cuando se presentó al juez un hombre llevando en brazos un niño.

—Señor juez—dijo el hombre—. En la puerta del teatro de Novedades he recogido a este niño que estaba tendido en el suelo junto a la verja. Como verá por las ropitas, han debido de pasar sobre él millares de personas.

En este punto el juez miró a la criaturita y ordenó a los médicos que la reconocieran. Sólo tenía una levisima contusión en la cabeza.

Se trata de un niño como de dos años, que sólo tiene los dos dientes superiores. Es rubio, con el pelo muy rizado y viste de lantalito azul, zapatos y calcetines blancos.

El niño fué entregado a las monjas de la Venerable Orden Tercera, que le acogieron con la proverbial simpatía de estas hermanas, entregando al juez el oportuno recibo.

Se advierte que en dicho establecimiento religioso podrá ser reconocido el niño por todas aquellas personas que hayan echado de menos a alguna criaturita.

Los artistas del teatro

Cuando mayor era la afluencia de público en el bar de la Paloma, se presentó allí el notable actor Lino Rodríguez, que había salido del teatro a medio vestir, y que concluyó de hacerlo en dicho bar.

Los artistas salieron a la calle por la puerta de la calle de Santa Ana, casi todos ellos presos de ataques nerviosos.

Algunos marcharon a la Clínica de Urgencia, en donde fueron auxiliados y asistidos Consuelo Martín, Diego Forguera, Tomás Nebrón y Luisa Asensio, entre otros.

La señora del comandante Pangua. Una de las primeras personas que acudieron al lugar del suceso; en cumplimiento de su deber, fué el pundonoroso jefe de Orden público comandante señor Pangua.

A los pocos instantes vió, descompuesto y lloroso, a un hijo suyo, que le comunicó que su madre, la esposa del señor Pangua, en unión de una hija, había asistido esta tarde a la función de Novedades, y, por tanto, que podían ser de las personas que todavía no habían salido, o de las que estaban en las Casas de Socorro.

La emoción del señor Pangua fué como puede suponerse, extraordinaria; pero, sobreponiéndose a ella, envió a su hijo a las Casas de Socorro próximas.

Luego se supo que la hija del señor Pangua estaba en su domicilio; pero la esposa seguía sin aparecer.

El digno comandante del Cuerpo de Seguridad siguió en su puesto dando las órdenes oportunas para el mejor cumplimiento de su servicio.

A las once de la noche se presentó en su domicilio la señora del comandante Pangua, que había estado buscando a su hija.

El Juzgado

Al poco rato de iniciado el fuego, se personó en el lugar del siniestro el Juzgado de guardia; constituido por el juez, señor Serrano Rodrigo, con su secretario, el señor López Pando, y el oficial don José Valdamor, que inmediatamente comenzó su actuación.

Según parece, y esto no es más que una primera impresión, el fuego ha sido debido a un cortocircuito.

Nuevos detalles

En los primeros momentos fueron requisados por las autoridades unos sesenta taxímetros para conducir heridos a los hospitales y Casas de Socorro.

Tan pronto como el señor Sol, jefe de los servicios de Limpieza, tuvo noticia del siniestro, envió cuanto material fué preciso, saliendo inmediatamente ocho tanques y ocho mangas para auxiliar al Cuerpo de Bomberos.

También acudió un camión del regimiento de León, cargado de mantas.

Durante el principio del fuego pasó un tranvía de la línea de Carabanchel conduciendo numerosos soldados, los cuales, tan pronto como se dieron cuenta del suceso, se apearon y contribuyeron a los trabajos de extinción.

El señor Monasterio pidió varios reflectores al Centro Electrotécnico para poder continuar trabajando entre los escombros.

De una casa de la calle de Santa Ana fué sacado un matrimonio casi asfixiado, a causa del humo.

Impresión dolorosa

Al llegar sobre la una de la madrugada al lugar del siniestro el Juzgado de guardia con el ministro de Justicia, presidente fiscal y teniente fiscal de la Audiencia continuaba el fuego, aunque localizado, su obra devastadora.

Queriendo aquellas autoridades poder apreciar a simple vista las consecuencias de la catástrofe penetraron por el largo vestíbulo y llegaron hasta la escalera que da acceso a los primeros anfiteatros. A la vista de todos se ofreció un espantoso espectáculo.

La escalera que, como se sabe, era de regular anchura y bastante pina, estaba taponada por un montón informe de cadáveres. Hombres, mujeres y niños yacían tendidos unos sobre otros. Aquello era horrible.

Aquel tapon cubría otro. Detrás más masa informe de personas. No se podía calcular el número.

Unas aparecían con los puños crispados. Otros cadáveres tenían las manos asiendo fuertemente los cabellos de los que estaban delante. En las barandillas de los dos lados aparecían agarrados fuertemente otros.

Aquello era enorme.

Las altas autoridades no pudieron as-

cender más, no porque hubiera que ir pisando por encima los cuerpos, sino porque la techumbre del anfiteatro segundo, que la del primero ya se había derrumbado, amenazaba inminente peligro de hundirse.

Bajo esta impresión de dolor, que expresaba claramente la magnitud de esta catástrofe, se retiraron aquellas altas autoridades al despacho oficial del Juzgado de guardia, en donde se pondría en limpio en el papel judicial la tristísima impresión sacada de esta diligencia.

Allá en el patio de butacas no se sabía aún lo que había. Sin embargo, temíase que fuera aún más espantoso.

Listas de heridos

En la Casa de Socorro de la Latina se personó el coadjutor don Hilario Riaño, dispuesto a prestar los auxilios espirituales a quienes fuera necesario.

También se presentó espontáneamente el doctor Fuentes y el practicante don Alfonso Gómez de Pedro.

Poco después se presentó, también espontáneamente, el doctor Sánchez Trémas.

Los primeros heridos que entraron fueron los siguientes:

Antonio Vázquez y Leonor San Miguel, Rosa Yagüe, que vive en Ventosa, 8; Gerardo Salgado, Toledo, 93; un niño de ocho años, que ingresó en estado agónico, que pasó al Hospital Provincial; Justo Marchena, que vive en Cava Baja, 49; una mujer, sin hablar, que ha pasado al Hospital; Manuel Ruiz, que vive en Concepción Jerónima, 7; Cipriano Martín, que vive en Ventosa, 14; José Rivero, Ministriles, 21; Rosario Díez, de quien se ignora el domicilio, muy grave; Josefa López, que vive en Morán, 63; Ángel Sante, que vive en la ronda de Toledo, 14; María García, en el Hotel Madrid; Cándida Rivera, que vive en Paloma, 1; Secundino Pérez, Paseo Imperial, 9; Pedro Abundez, Buenavista, 44; Baltasar Morote, Delicias, 38; Tiburcio Díaz, Méjico, 4; Demetrio Andreño, plaza de San Andrés, 2; Leandro Andrés, paseo de Santa María de la Cabeza; Ángel Alcázar, Marqués de Leis, 12; Manuel Garrido, Callejón de los Cojos, 7; Cándido Rivera, Paloma, 1; José Campoy, Tabernillas, 13; Visitation Nogales; Antonio Rodríguez, Moratines, 4; Antonio Cerezo, plaza de la Cebada, 4; Aurelio Ariza, Ferrocarril, 17; Francisco España, Cebada, 4; Faustino Martínez, paseo de Atocha, 9; Donato Ramírez, Dolores Sopena, 35; Trinidad Núñez, Miguel Servet, 4; Julia Poveda; Manuela Ibáñez, Juan Duque, 23; Casimiro Vela; Tiburcio Díaz, Méjico, 4.

También hubo 15 contusos, que fueron asistidos convenientemente, y otros quemaduras.

Ingresó un hombre en período agónico que falleció a los pocos momentos de ingresar, y cuyo nombre aún no se conoce.

El jefe administrativo de la Casa de Socorro de la Latina, don Rafael Soriano, prestó su valioso concurso desde los primeros momentos.

También han sido llevados muchos heridos a las Casas de Socorro de la calle de la Encarnación.

En resumen, los médicos que han asistido a los heridos en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, y de cuya actuación se hacen muchos elogios, son:

Doctores Alcázar, Alexandre, Deleito, Lino, Lagunar, Salvat, Rojo y Vecino, y como jefe de éstos, don Hipólito Guía.

Fueron ayudados por los practicantes señores Martín Sánchez, Bayo, Torre, García Campos, Ovejero, Jiménez, Sánchez Más y García del Moral, y dos médicos más, que son los señores Rodríguez y Pacheco.

En las Casas de Socorro

Por los camareros de las Ambulancias y de las Casas de Socorro y de la Cruz Roja, así como por los automóviles del Laboratorio Municipal, se fué trasladando a los heridos a las Casas de Socorro de los distritos de la Latina y de la Inclusa.

Se decía que a la primera habían sido llevados 64 y a la segunda más de 30.

También algunos de los más graves fueron transportados a los Hospitales.

Como puede comprenderse, la tranquilidad de una gran cantidad de familias, ansiosas de conocer el nombre de los heridos, y que querían entrar a la fuerza en las Casas de Socorro, obligó a que acudiesen fuerzas de la Guardia civil para mantener el orden y evitar la entrada en dichos establecimientos, en unión de los guardias de Seguridad y Municipal.

A las once y media de la noche continuaba el transporte de heridos.

A esa hora, las fuerzas del regimiento de León fueron reemplazadas por las de Wad-Ras.

En la Plaza Mayor

Delante al Dispensario de Urgencia de la plaza Mayor se situó también gran cantidad de público.

Asistieron a los heridos llegados el médico don Vicente Piniés y el practicante don Manuel Calavera. Voluntariamente se presentaron para ayudar a los médicos, don Lorenzo Perales, don Andrés Menor, don Carlos Fernández, el delegado de Medicina de Segovia y el practicante don Ramón Martín.

Hasta ahora el nombre de los heridos curados en este establecimiento y su filiación son:

Crescencio Vergara, de veintiocho años, vecino del puente de Vallecas, grave; Ángel Muñoz, de treinta y cinco, músico, grave; Manuel Arroyo, leve; Josefina Vera, artista, Cava Alta, 5, leve; Agustín Pedrosa, de seis años, grave; Consuelo Martínez, de veintiséis años, muy grave; Diego Foiguera, de diez y siete, pronóstico reservado; guardia de Seguridad número 1.118, síntomas de asfixia, reservado; Tomás Sobrino, de cuarenta y seis, leve; Luis Asensio Pinar, de diez y seis, reservado; Luisa Díaz Gómez, de veintiséis, leve; Evarista Jiménez, de cuarenta y seis, reservado; Angeles Peña, hija del anterior, leve; Soriano Peña, hermano del anterior, leve; Francisco Seseña, leve; Rosario Díez, artista, grave.

Además llevan asistidos 17 heridos más por quemaduras, cuya filiación no ha sido posible tomarla.

Cinco de ellos están graves y los demás de pronóstico reservado.

En la Inclusa

El personal de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa que prestó sus auxilios a los heridos está compuesto por los siguientes señores: jefe administrativo, don Eduardo Martín; doctores don Hermenegildo Ramos, don Joaquín González y don Francisco Angulo; ayudantes, don José Tejero, don José Seljas, don Federico Frutos, don José Roig y don Nicomedes Martín.

Se presentó voluntariamente el doctor don Martín Camacho, forense del pueblo de Manzanares.

Los heridos asistidos fueron los siguientes: José Alvarez, de veintitrés años, que vive en Gravina, 23, grave; Frutos García, cuarenta y tres años, guardia municipal número 592, grave; Aurelio Valcárcel, veintiséis años, grave; Francisco Mayor, seis años, Bravo Murillo, 39. A este niño le llevaba de la mano su madre, Emilia García, Torres, 31, y le fué arrebatado en el tumulto; ambos resultaron heridos muy graves. Jesús Fernández, sesenta años, Ave María, 26; Jerónimo Morera, Gravina, 28; Luciano de Extremadura, sesenta y seis años, Santa Engracia, 70; Dolores Jiménez Romero, de veintinueve años, Abada, 30; Francisco Mayor, treinta y tres años, Bravo Murillo, 39; todos ellos graves.

De pronóstico reservado: Carlos Raimundo Martín, de treinta y dos años; Basilio González Redondo, sesenta y dos años, alcalde de Tetuán de las Victorias; Antonio Alvarez, treinta y dos años; Domingo Escolar, treinta y ocho años; Mariano Calvo, treinta y tres años; Anastasio Buena, sesenta años; Francisco Martínez, diez y ocho años; Asunción Aranzó, treinta y nueve años; Francisco Hidalgo, treinta y ocho años; Valentina Pérez Martínez, sesenta años; Angel Crespo, treinta y cinco años.

Heridos leves: Rosario Cienfuegos, de cuarenta y cinco años; Santiago Ruiz, de cuarenta y siete años; Domingo del Río, veintiocho años; Gloria Méndez, veintiséis años; José Cruz Herranz, cincuenta y dos años; Basilio Manuel Díaz, setenta y un años; Esperanza Mesza, veintitún años; Celedonio Benito, cuarenta y seis años, y Gabriel Guerrero, de cuarenta años.

También han sido asistidos 14 individuos, a los que no ha sido posible tomar aún su filiación.

Las casas de las calles de la Vela, Santa Ana y Ruda, desalojadas.

De los heridos graves ingresados en la calle de la Encarnación, se conocen los nombres de Dolores García y Alberto y José Alvarez, éstos graves. Viven en la calle de Bravo Murillo, 37. Y fueron trasladados a la calle de Pablo Iglesias, también graves, José Alvarez y Alonso García.

Se asegura que a consecuencia del suceso han fallecido Margarita Prado y Leandro San Miguel.

En la Policlínica de la calle Mayor in-

LA VIDA DE PARIS, DE ROMA DE NEW-YORK, ES TRATADA TODOS LOS DIAS POR LA PLUMA AUTORIZADA DE NUESTROS CORRESPONSABLES

Sociedad de Naciones

La proposición Boncour, aprobada
GINEBRA, 23.—La resolución presentada por el delegado francés, señor Boncour, acerca de la cuestión del desarme, ha sido votada, por unanimidad, por la Comisión del Desarme, con excepción de los representantes de Alemania y Hungría, que se abstuvieron.

Antes de efectuarse la votación, el delegado alemán, conde de Bernstorff, hizo uso de la palabra, diciendo que la Delegación de su país había seguido con gran atención los debates desarrollados en el seno de la III Comisión, y había examinado con detenimiento la resolución elaborada por el Comité de redacción.

Agregó que, en vista de las divergencias existentes entre la resolución que en la sesión de hoy se iba a votar y las concepciones de la Delegación alemana, como igualmente acerca de los medios que ésta considera mejores para conseguir el fin perseguido, los representantes del Gobierno del Reich se veían en la imposibilidad de dar su adhesión a la resolución Boncour.

Por estas razones—añadió—nos veremos también en la necesidad de abstenernos de votar cuando la resolución sea sometida a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, reservándonos el derecho de dar explicaciones y de justificar nuestra actitud en aquel momento.

Repercusión de las abstenciones alemana y húngara

GINEBRA, 23.—Los debates de la Tercera Comisión, que han tenido como final y remate la adopción de la resolución presentada por el delegado francés, señor Paul Boncour, con las abstenciones, como se ha dicho, de Alemania y Hungría, parece que tendrán repercusión en la reunión que ha de tener lugar el próximo martes.

En efecto, el delegado alemán, conde de Bernstorff, expondrá en esa sesión las razones que ha tenido la Delegación del Reich para no haber votado hoy la expresada resolución, y esta intervención suya tendrá como consecuencia que haga uso de la palabra el señor Paul Boncour, el cual, seguramente, fijará con exactitud la situación y el alcance de las responsabilidades.

En la reunión celebrada hoy por la tercera Comisión, después de ser votada la resolución del señor Boncour, se trató de la proposición relativa a que el Consejo de la Sociedad de Naciones interponga sus buenos oficios con objeto de provocar, generalizar y coordinar los Tratados de arbitraje y seguridad entre los diversos países.

El representante de Hungría presentó una enmienda encaminada a hacer necesaria la previa aquiescencia de todas las partes interesadas.

Intervinieron los señores Politis y Boncour, poniendo de manifiesto que esa enmienda, caso de ser aceptada, daría como consecuencia hacer inútil e innecesarios los buenos oficios del Consejo de la Sociedad.

La enmienda fué, por fin, rechazada, siendo aprobada la resolución en la forma que había sido presentada.

China sigue en la Sociedad de Naciones
NANKIN, 23.—Un comunicado publicado por el Gobierno de Nankin declara que el Gobierno nacionalista chino no tiene el propósito de retirarse de la Sociedad de Naciones, según había corrido el rumor en Europa.

En defensa de que Portugal siga en la Sociedad

LISBOA, 23.—"O Seculo" publica un artículo, en el que defiende de la conveniencia de que Portugal continúe formando parte de la Sociedad de Naciones, por considerarlo útil para el futuro y para el prestigio de la nación.

El mandato del comisario de la Sociedad en Danzing

GINEBRA, 23.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha fijado la fecha del 1 de enero de 1929 para dar por terminado el mandato del actual comisario de la Sociedad en Danzig, doctor Vanhamel, que será substituído por el conde de Gravina, italiano.

Lord Cushendun, a Londres

GINEBRA, 23.—Lord Cushendun, primer delegado de la Gran Bretaña en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, ha salido hoy, a la una, de Ginebra con dirección a Londres, donde debe asistir el lunes a un Consejo de Gabinete.

Elecciones en Suecia

Las celebradas para la segunda Cámara han terminado

ESTOCOLMO, 23.—Terminaron las elecciones para la segunda Cámara del Riksdag, resultando elegidos en Estocolmo 18 diputados: siete conservadores, siete socialdemócratas, dos comunistas, un liberal y un liberal popular prohibicionista.

Los resultados totales indican una pequeña mayoría para el bloque burgués sobre el formado por socialistas y comunistas.

La nueva Cámara estará compuesta por 73 conservadores, 90 socialdemócratas, cuatro liberales, 23 liberales prohibicionistas, 27 agrarios y ocho comunistas.

Los conservadores ganan ocho puestos; los agrarios, cuatro, y otros cuatro los comunistas.

Los socialistas pierden 15, y los liberales y liberales prohibicionistas se mantienen en la misma situación.

Entre los reelegidos se halla el ministro de Negocios Extranjeros, afiliado al partido liberal.

DE MARRUECOS

Visita a los campamentos

MELILLA, 23.—Una comisión de jefes de todos los Cuerpos, presidida por el teniente coronel Doménech, visitó los campamentos y posiciones para estudiar las obras de fortificación y acuartelamiento que habrán de efectuarse con objeto de evitar las molestias posibles a las tropas en la próxima primavera.

Salida de licenciados

TETUAN, 23.—Por ferrocarril marcharon a Ceuta, donde embarcarán para la Península, licenciados de las provincias de

Madrid, Segovia, Avila, Toledo y Guadalupe.

Las intervenciones militares recogieron, por entrega voluntaria, siete fusiles y una carabina.

Tropas licenciadas

LARACHE, 23.—El buque del "Isla de Menorca" embarcó la segunda expedición de soldados licenciados.

Les despidieron en el muelle el general Alota, jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público que les tributó cariñosa ovación.

En el vapor "Segarra" embarcarán hoy los licenciados que componen la tercera expedición.

Congreso de la Liga de Higiene Mental

Tercera sesión

BILBAO, 23.—Ayer mañana se celebró la tercera sesión del Congreso de Higiene Mental. Se discutieron varias ponencias, y el doctor Santos Basus, de Madrid, leyó una documentada memoria, en la cual denunciaba la causa del maltrato a los dementes.

Mañana, los asambleístas realizarán excursiones a la Casa de Salud de Valdequina, a San Juan, a las cuevas de Arandura y al manicomio Provincial de Zaldívar. Al lunes visitarán el hospital para dementes.

De Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 15 de noviembre de 1920

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan que desde el 15 de noviembre próximo se pagará el cupón de las mismas correspondientes al vencimiento de la indicada fecha.

Clase de valores

Obligaciones especiales Norte 6 por 100 valor líquido del cupón, 13,52.

Los pagos se efectuarán:

En Madrid, en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, número 1.

En Barcelona, en la oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia, en la oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza, en las oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 15 de septiembre de 1928.—El Secretario General de la Compañía.—Ventura González.

Los excursionistas bearneses en Zaragoza

ZARAGOZA, 23.—Ayer, a las diez en punto, llegaron en tren especial los excursionistas bearneses, entre los que figuran muchas señoritas. Acudieron a la estación cerca de trescientos automovilistas, que se pusieron a disposición de los excursionistas, los cuales tomaron una caravana que marchó por la plaza del Pilar y calle del mismo nombre. Un enorme gentío exteriorizó su simpatía y entusiasmo en una manifestación imponente y espontánea.

Todo el comercio permanece abierto, y en casi todas las raciones y escaparates lucen arduas iluminaciones de bombillas de dos colores, con los de las banderas francesa y española. Durante el trayecto hasta el hotel, los excursionistas fueron aclamados.

Durante el viaje han sido designadas las tres señoritas francesas que, en unión de otras tres aragonesas, han de presidir la novatada de mañana.

Las elecciones norteamericanas

CHICAGO, 23.—Para evitar la repetición de las escandalosas coacciones electorales que se llevaron a cabo en las últimas elecciones celebradas en esta capital, cuando se emplearon bombas y ametralladoras con objeto de amenazar a los electores, se está formando un ejército de diez mil hombres, cuya misión será proteger los colegios electorales durante las próximas elecciones del mes de noviembre.

El primer paso para su constitución ha sido una reunión, a la que han asistido representantes de veinte organizaciones cívicas.

El fiscal general de los Estados Unidos, que se hallaba presente, dijo que el Gobierno que estaba estudiando la parte que podrá tomar para asegurar una elección honrada en esta capital. Las autoridades adoptarán las medidas más energéticas para prevenir que se altere el orden público.

El submarino "S-17" ha sido puesto a flote

NUEVA YORK, 23.—Dicen de Balboa que el submarino "S-17", que se hundió en la bahía del Almirante, ha sido puesto a flote, y ha podido regresar a su base por sus propios medios.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Noticias de Aviación

Se prepara un nuevo vuelo trasatlántico
NUEVA YORK, 23.—La aviadora Keith Miller y el capitán W. N. Lancaster, que recientemente realizaron la travesía aérea desde Inglaterra a Australia, han manifestado que tienen el proyecto de hacer una nueva travesía trasatlántica desde Old Orchard, estado de Maine, a Croydon, en Inglaterra, y regreso al punto de partida.

Los aviadores ingleses señora Keith y capitán Lancaster han invitado al aviador Harry Lyon, observador a bordo del avión "Southern Cross", en el vuelo desde los Estados Unidos a Australia.

La travesía trasatlántica desde Old Orchard a Croydon y regreso se efectuará en un nuevo tipo de monoplano, provisto de dos motores de 2.200 caballos de fuerza y uno de 500.

Los aviadores ingleses no han fijado todavía la fecha para su proyectado vuelo. Esta depende de la construcción del monoplano, no terminado todavía.

Otro vuelo de prueba del "Conde Zepelin"

BERLIN, 23.—El nuevo "zeppelin" emprenderá el miércoles próximo otro vuelo de prueba, llevando de pasajero al ministro de Comunicaciones del Reich.

El autogiro en Bruselas
BRUSELAS, 23.—El Real Aéro Club de Bruselas ha recibido un telegrama del señor La Cierva comunicando que no podía presentar el autogiro hoy y mañana, como se había propuesto, a consecuencia del accidente de Le Bourget.

LISBOA, 23.—El agregado militar a la Embajada de España, señor Rodríguez de Rivera, ha dado esta mañana un almuerzo en honor del teniente aviador español Morato.

La revisión constitucional en la India

SIMLA, 23.—El Consejo de Estado de la India ha nombrado los miembros que han de participar en la Comisión que se ocupará de revisar la actual Constitución de la India. Comisión propuesta, como se recordará, por el Comité Simons. Estos miembros son: sir Chettu Sankarren Nart, sir Arturo Great y el rajá Nawad Ali.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS		Día 24
Interior 4 por 100		
F. 1909	76,00	
G. 1910	75,75	
Exterior 4 por 100		
F. 1909	90,90	
E. 1910	90,90	
Amortizable 4 por 100		
Serie E. nominales	65,25	
Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto)		
Serie G.	96,00	
Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto)		
Serie F.	96,60	
Deuda Ferroviaria		
A.	104,00	
B.	104,00	
C.	104,00	
Bonos del Tesoro		
A.	00,00	
Ayuntamientos		
Madrid 1898	99,50	
Expte Interior 1899	98,00	
Id. Id. 1909	00,00	
Id. Id. 1909	00,00	
D. y Océano	00,00	
Kasañiche	00,00	
Id. 1913	96,00	
Villa de Madrid 1914	95,00	
Id. Id. 1918	95,00	
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	94,00	
5 por 100	101,50	
6 por 100	112,40	
Acciones		
Banco de España	575,00	
Banco Hipotecario	541,00	
Banco Español de Crédito	446,00	
Banco Hispano Americano	245,00	
Tabacal	259,00	
Fénix	00,00	
Ferrocarriles Andaluces	80,00	
Madrid Zaragoza y Alicante	626,00	
Metro	23,00	
Norte de España	115,65	
Asesores preferentes	85,70	
F. C.	51,50	
F. P.	29,24	
Azucareras ordinarias	84,00	
F. C.	55,00	
F. P.	169,00	
Obligaciones		
Río de la Plata	648,00	
Peñarroya	155,50	
Moneda extranjera		
Francos suizos	28,65	
Francos belgas	116,65	
Francos holandeses	84,50	
Liras	31,81	
Libras	29,54	
Dólares	6,4	
Dólares cable	000,00	

La "Oreja de oro"

El jueves se disputará

Son ya numerosísimos los pedidos de localidades hechos en nuestras oficinas, Príncipe 12, y advertimos una vez más que hasta que termine de despacharse el abono hoy lunes, a las nueve de la noche, no podremos saber que billetes saldrán a la venta para el público. Mañana martes 25 y pasado mañana miércoles 26, de nueve de la mañana a nueve de la noche, se despacharán en la Asociación de la Prensa los encargos que se hubieren hecho, y se hayan podido servir con el sobrante del abono, y los que queden libres, al público en general, a las mismas horas y en el citado despacho de la calle del Príncipe.

La gran demanda de localidades se explica perfectamente, ya que este año reúne, como ningún otro, la Corrida de la Prensa grandes atractivos, que en su mayoría tienen bien acusada su característica de reparación. Así acontece con el cartel de diestros—Fortuna, ruentes Dejarano, Fosca y Kayito—ya que se ha querido que el máximo trofeo taurino sea disputado entre matadores a los que era injusto privar de ese derecho, inasculible. Además, una vez terminado el paseo de las cuadrillas, se será impuesta al valiente espada cubano "Fortuna" la cruz de Beneficencia que, a petición del comercio madrileño, le fue otorgada por su hazana del 23 de enero en la Avenida de Penaber, evitando con su arrojo y serenidad un sinfín de desgracias.

Los toros, cuatro de don Martín Alonso, antes Veragua, y cuatro de don Manuel García Aleas, están seleccionados, resenados y apartados desde el mes de julio, y ello consiguientemente segura de que por su tamaño, nota y presentación habrán de ser del agrado del público. La interesante corrida, que será mixta, pues representa el máximo acontecimiento del año, terminará cuando dos preciosos becerros de Miura los jóvenes y ya artistas sin par Manolo y Pepito Bienvenida, que por primera vez actuarán con reses de tan prestigiosa como temida divisa.

Con cada localidad se entregará en las taquillas un minúsculo paquete de pastillas de cate y leche, obsequio de la importantísima y acreditada fábrica de don José Alonso, de Murcia.

La Oreja de Oro será expuesta en los escaparates de Casa Villante, Príncipe, 10, en unión de un primoroso cartel debido al gran artista señor Colmenero.

Las negociaciones germanopolacas

BERLIN, 23.—Se anuncia que el señor Hermes, presidente de la Delegación alemana en Polonia, ha salido de Varsovia con dirección a esta capital.

En los círculos políticos alemanes, comentando esta marcha repentina, se saca la consecuencia de que las dos partes no han podido ponerse de acuerdo a causa de lo complejo de las cuestiones tratadas.

Clases pasivas

Señalamientos de pagos para el próximo mes:

Día 1 de octubre.—Montepío Militar, letras N a R.—Montepío Civil, letras G a M.—Marina.—Sargentos.—Plana Mayor de tropa.—Cabos.

Día 2.—Montepío Militar, letras S a Z.—Montepío Civil, letras N a Z.—Soldados.

Día 23.—Montepío Militar, letras A a F. Jubilados, primer grupo, hasta 4.000 pesetas anuales.—Pensiones.—Magisterio, letras A a L.

Día 4.—Montepío Militar, letras G a K. Montepío Civil, letras C a F.—Jubilados, segundo grupo, de 4.001 pesetas en adelante.—Generales.—Coroneles.—Tenientes.—Comandantes.

Día 5.—Montepío Militar, letras L a M. Montepío Civil, letras C a F.—Cesantes.—Excedentes.—Secuestros.—Remuneratorias. Plana mayor de jefes.—Capitanes.—Tenientes.—Magisterio.—Jubilados.—Pensiones.—Letras M a Z.

Días 6 y 8.—Altas.—Extranjeros.—Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 7.—Cruces (de diez a doce).

Día 9.—Retenciones.

El señor Macdonald proyecta visitar los países de la Europa Central

LONDRES, 23.—El ex primer ministro señor Ramsay Macdonald, recién llegado de su larga visita al Canadá, ha manifestado que después de asistir a la Conferencia del partido laborista de Birmingham emprenderá un viaje a Viena, Praga y Berlín con objeto de estudiar la situación del trabajo en la Europa Central.

A un suboficial de la Guardia civil se le dispara la pistola

CORDOBA, 23.—Al entrar en la oficina de la Subinspección de la Guardia civil de este Tercio el suboficial del mismo don Pedro Gómez Marín, se le disparó la pistola en el momento en que se la quitaba para sentarse a trabajar.

El infortunado suboficial quedó muerto en el acto.

El señor Gómez Marín deja viuda y once hijos.

Escuela Superior de Guerra

Plantillas

Se dispone que la plantilla de personal y ganado de dicho centro de enseñanza quede reducida, a partir de primero de octubre, a la que se fija en el estado que se acompaña.

El personal de jefes y oficiales que hayan de ser baja, quedarán en situación de excedentes con todo el sueldo y con derecho preferente para colocarse.

Para las clases y ganado sobrantes seguirán las normas establecidas en la Real orden publicada.

Esta Escuela continuará con su actual dotación económica hasta fin de diciembre próximo, y para los nuevos presupuestos se consignará una cifra menor de la que ahora tiene señalada; pero con objeto de que al finalizar el año resulten liquidadas todas las obligaciones contraídas, se introducirán, desde luego, las reducciones previstas en los gastos, hasta dejarlos limitados al mínimo indispensable en relación con el número de alumnos.

Imprenta de LA MANANA

Minas, 1. Teléfono 54 914

De América por cable

Temporal en el Brasil
PORTO ALEGRE, 24.—Sobre todo el Estado de Río Grande del Sur ha descargado un violento temporal.

En esta capital la inundación ha producido grandes estragos.

Los perjuicios materiales son de gran consideración.

Contra los que propagan rumores
LIMA, 24.—La Cámara de los Diputados ha aprobado una ley por la cual se considerará traidores a la Patria a los que propaguen ideas contrarias a la actual organización social.

Cuando los propagandistas residan en el extranjero, además de la confiscación de sus bienes, se solicitará su extradición.

Para explotar el subsuelo
SAN PAULO, 24.—El Gobierno ha abierto un crédito de mil quinientos contos de reis para la explotación del subsuelo, especialmente de los yacimientos petrolíferos recientemente descubiertos en este Estado.

Los futuros ministros argentinos
BUENOS AIRES, 24.—Aunque los periódicos oficiosos se abstienen de publicar los nombres de los futuros ministros del Gobierno del Presidente Irigoyen, parece que de él formarán parte los señores Flietas, de Corrientes, y Elcideo González.

También se asegura que el ingeniero don Manuel Claps, ocupará la Cartera de Obras públicas.

Reina estudiantil
RIOJANEIRO, 24.—La notable escritora y poetisa doña Anna Amelia Carneiro de Mendoza, ha sido elegida "Reina de los estudiantes cariecas".

El señor Alvear a Europa
RIOJANEIRO, 24.—El Presidente de la República, señor Alvear, que resignará sus altas funciones el día 12 de octubre próximo, partirá para Europa con su familia a mediados del próximo diciembre.

En honor de los marinos españoles
BUENOS AIRES, 24.—El Presidente de la República, señor Alvear, ha recibido en audiencia especial al comandante del buque español "Sebastián Elcano", a quien acompañaba el embajador de España, señor Maetzli.

BUENOS AIRES, 24.—En honor de la oficialidad del buque español "Sebastián Elcano" se verificó una recepción en el Club Naval, que resultó brillantísima. Por la noche fueron obsequiados con un baile en el Club Español.

Ayer por la tarde asistieron a las carreras del Hipódromo argentino, donde se corrió el Gran Premio de una copa de oro, que fué ganada por Copetin.

Complot revolucionario fracasado
LA PAZ, 24.—Ha sido descubierto un complot revolucionario.

La Policía ha practicado numerosas detenciones.

ASUNCION, 24.—"El Liberal" informa de que la revolución en Bolivia fracasó completamente.

Dirigía el movimiento el general Blanco Góndio, quien se refugió en la Legación de Chile en La Paz.

El Gobierno ha adoptado severas medidas. Siguen practicándose numerosas detenciones.

La vida en provincias

El general Castro Girona

ALICANTE, 23.—Ha estado en Alicante, procedente de Murcia, el general Castro Girona.

Después de almorzar se disponía a continuar el viaje, pero al sacar el "auto" del garage se incendió el motor y tuvo que seguir el viaje en un coche de alquiler.

NOTAS DEL DIA

El jefe del Gobierno recibió a mediodía en el ministerio de Estado, la visita del alcalde de Madrid, quien le informó de las últimas noticias de la catástrofe del teatro de Novedades.

El número de cadáveres extraídos era el de 54, pero falta por desescorbar parte del teatro y además, a dicha cifra hay que añadir los fallecimientos de heridos que se han registrado en el Hospital.

El alcalde dió también cuenta al presidente de los acuerdos del Ayuntamiento referentes al sepelio de las víctimas.

Ha sido nombrado juez especial el magistrado don Juan Brey.

S. M. el Rey ha enviado un sentido telegrama asociándose al duelo del pueblo de Madrid. También han telegrafiado las Reinas.

En el Consejo de ministros

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

Se venden en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Colón, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. Rescuentos y préstamos sobre valores. Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero. Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

ANUNCIESE EN

La Opinión

DIARIO DE LA TARDE

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. Sus efectos son admirables.

Zambrana, Puerta de Morra, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución lodurada arsenical).-Cura el Artritisismo, Gota, Reuma

Señor D. J. García Revenga.-Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con el preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, cuyo importe le remitiré en un giro postal.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Morra, 5
España-Bronca, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis